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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Ulrich Siegmund (AfD) 
 
 
Arbeitsmarktpolitische Maßnahmen „Stabilisierung und Teilhabe am Arbeitsle-
ben“ 
 
Kleine Anfrage - KA 7/4121 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Mit dem am 01.07.2017 in Kraft getretenen Programm „Stabilisierung und Teilhabe 
am Arbeitsleben“ sollten im Rahmen des Sozialen Arbeitsmarktes die Chancen zur 
Vermittlung für Langzeitarbeitslose erhöht werden. Das Programm soll einen weite-
ren Baustein darstellen und die bestehenden Angebote zur Bekämpfung von Lang-
zeitarbeitslosigkeit sinnvoll und zielführend ergänzen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration 
 
1. Wie viele Landkreise und kreisfreie Städte erhielten nach Kenntnis der 

Landesregierung im Jahr 2019 eine Förderung aus dem oben genannten 
Programm? Bitte aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten 
sowie die Gesamthöhe der Förderung in den Jahren 2017 bis 2019.  
 
Alle 14 Landkreise und kreisfreien Städte erhielten im Rahmen des Landespro-
gramms „Stabilisierung und Teilhabe am Arbeitsleben“ eine Förderung. Die 
Einzelheiten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 
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Tabelle 1 

Landkreis  / kreis freie  Stadt

Zuschuss  

2017

Zuschuss  

2018

Zuschuss  

2019 Summe

Altmarkkreis  Salzwedel 67.496,04 366.394,81 232.645,28 666.536,13

Anhalt‐Bitterfeld 193.916,44 753.652,47 606.813,46 1.554.382,37

Börde 231.183,38 381.235,44 513.375,12 1.125.793,94

Burgenlandkreis 224.288,66 948.731,34 843.042,00 2.016.062,00

Dessau‐Roßlau, Stadt 72.761,98 333.547,93 204.144,65 610.454,56

Hal le  (Saa le), Stadt 569.763,80 1.255.015,33 968.352,29 2.793.131,42

Harz 211.895,82 980.270,98 584.446,59 1.776.613,39

Jerichower Land 94.075,97 329.424,23 255.485,34 678.985,54

Magdeburg, Landeshauptstadt 250.000,00 1.020.436,58 940.288,73 2.210.725,31

Mansfeld‐Südharz 346.994,18 707.189,04 480.096,86 1.534.280,08

Saalekreis 207.957,56 931.001,76 589.251,72 1.728.211,04

Salzlandkreis 252.093,48 1.060.268,05 961.960,68 2.274.322,21

Stendal 190.593,51 502.825,82 412.304,62 1.105.723,95

Wittenberg 141.487,83 440.006,20 417.131,18 998.625,21

3.054.508,65 10.009.999,98 8.009.338,52 21.073.847,15  

 
2. Durch welche entwickelten Programme wurde das bestehende Angebot 

des Jobcenters unterstützt? Bitte nach Jahren, Landkreisen und kreis-
freien Städten aufschlüsseln sowie die einzelnen Kosten der jeweiligen 
Programme. 
 
Insbesondere die nachfolgend aufgeführten Förderprogramme des Landes 
Sachsen-Anhalt unterstützen das Angebot der Jobcenter für Langzeitarbeitslo-
se: 
 

 Landes-ESF-Programm „Familien stärken - Perspektiven eröffnen“ 
(Schwerpunkt: Alleinerziehende und Familien-Bedarfsgemeinschaften; Ziel: 
Integration in regulären Arbeitsmarkt) 

 
 Landes-ESF-Programm Gesellschaftliche Teilhabe „Jobperspektive 

58+“ (Schwerpunkt: ältere Langzeitarbeitslose ab 58 Jahren; Ziel: gesell-
schaftliche Teilhabe durch geförderte Beschäftigung, würdevoller Übergang 
in Altersrente)   

 
 Landes-ESF-Programm „Aktive Eingliederung“  (Schwerpunkt: am Ar-

beitsmarkt benachteiligte Personen, u. a. Langzeitarbeitslose; Ziel: Integrati-
on in den regulären Arbeitsmarkt)   
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Die Übersicht über die bisherigen Kosten für die v. g. Programme, aufgeschlüs-
selt nach Jahren, Landkreisen und kreisfreien Städte ist in Tabelle 2 dargestellt: 

 
Tabelle 2 

2017 2018 2019 2017 2018 2019 2017 2018 2019

Altmarkkreis  Salzwedel 163.990 € 159.653 € 129.867 € 411.690 € 377.042 € 265.136 € 198.271 € 59.877 € 217.265 €

Anhalt‐Bitterfeld 96.721 € 114.908 € 187.263 € 837.261 € 816.180 € 438.765 € 293.488 € 343.904 € 255.803 €

Börde 285.145 € 255.247 € 184.119 € 715.025 € 621.564 € 475.360 € 441.044 € 391.264 € 298.671 €

Burgenlandkreis 201.067 € 182.254 € 262.115 € 1.034.341 € 976.552 € 586.897 € 154.622 € 313.916 € 357.977 €

Dessau‐Roßlau, Stadt 161.809 € 134.839 € 104.169 € 511.927 € 489.255 € 371.156 € 155.093 € 125.262 € 158.557 €

Hal le  (Saa le), Stadt 277.799 € 341.352 € 294.159 € 1.492.512 € 1.321.619 € 1.101.536 € 571.198 € 585.904 € 422.881 €

Harz 246.845 € 220.837 € 126.098 € 835.781 € 755.576 € 424.610 € 63.549 € 326.343 € 223.359 €

Jerichower Land 220.192 € 186.748 € 209.485 € 218.355 € 297.780 € 282.665 € 222.645 € 342.495 € 196.634 €

Magdeburg, Landeshauptstadt 371.534 € 110.396 € 93.950 € 1.151.174 € 1.095.622 € 813.105 € 517.727 € 544.149 € 476.764 €

Mansfeld‐Südharz 257.691 € 129.153 € 124.198 € 1.061.667 € 1.242.083 € 874.347 € 392.403 € 414.198 € 320.284 €

Saa lekreis 185.740 € 142.507 € 152.103 € 847.837 € 817.048 € 515.029 € 88.158 € 311.275 € 200.482 €

Salzlandkreis 195.048 € 171.072 € 224.773 € 901.663 € 895.016 € 691.034 € 0 € 561.729 € 630.353 €

Stendal 138.385 € 114.949 € 112.717 € 670.681 € 688.456 € 456.592 € 189.932 € 434.824 € 441.434 €

Wittenberg 229.070 € 286.605 € 281.832 € 832.599 € 669.219 € 473.971 € 212.160 € 286.918 € 307.148 €

Summe 3.031.035,74 2.550.519,54 2.486.847,17 11.522.514,30 11.063.013,04 7.770.203,97 3.500.287,57 5.042.059,66 4.507.611,48

Aktive EingliederungLandkreis/kreisfreie

Stadt

Familien stärken ‐ Perspektiven eröffnen Gesellschaftliche Teilhabe; Jobperspektive 58+

 

 
3. Wie viele Langzeitarbeitslose konnten nach Kenntnis der Landesregie-

rung in den sogenannten Übergangsarbeitsmarkt (z. B. Förderung von 
Arbeitsverhältnissen nach § 16e SGB II) vermittelt werden? Bitte auf-
schlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Jahren. 
 
Das Landesprogramm ist im Jahr 2017 gestartet, Daten zum Verbleib der Teil-
nehmenden liegen ab dem Jahr 2018 vor. In Tabelle 3 sind die mit Förderung 
durch das Jobcenter begründeten sozialversicherungspflichtigen Beschäfti-
gungsverhältnisse aufgeführt. Eine Unterteilung nach verschiedenen Förderin-
strumenten, wie z. B. § 16e SGB II, erfolgt dabei nicht. 
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Tabelle 3 

Landkreis/kreis freie  Stadt

Langzeitarbei ts lose, 

die  ein 

sozia lvers icherungs ‐

pfl i chtiges  

Beschäftigungs ‐

verhäl tnis  mit 

Förderung Jobcenter 

aufnahmen bis  

31.12.2018

Langzeitarbei ts lose, 

die  ein 

sozia lvers icherungs ‐

pfl ichtiges  

Beschäftigungs ‐

verhäl tnis  mit 

Förderung Jobcenter 

aufnahmen bis  

31.12.2019

Altmarkkreis  Salzwedel 0 3

Anhal t‐Bitterfeld 0 8

Börde 5 6

Burgenlandkreis 1 21

Dessau‐Roßlau, Stadt 0 2

Hal le  (Saa le), Stadt 0 14

Harz 6 11

Jerichower Land 0 1

Magdeburg, Landeshauptstadt 0 15

Mansfeld‐Südharz 0 7

Saalekreis 1 14

Salzlandkreis 2 16

Stendal 0 1

Wittenberg 0 2

Summe 15 121  

 
4. Wie viele Intensivbetreuer zur systematischen Kontrolle und der Kompe-

tenzentwicklung vor und während der Beschäftigung wurden durch die 
Landkreise und kreisfreien Städte zusätzlich von 2017 bis 2019 einge-
stellt? Bitte einzeln nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüs-
seln. 

Tabelle 4 

Landkreis/kreis freie  Stadt

Intens ivbetreuende  

Is t

Al tmarkkreis  Salzwedel 1

Anhalt‐Bitterfeld 3

Börde 2

Burgenlandkreis 4

Dessau‐Roßlau, Stadt 1

Hal le  (Saa le), Stadt 4

Harz 3

Jerichower Land 1

Magdeburg, Landeshauptstadt 4

Mansfeld‐Südharz 2

Saalekreis 2

Salzlandkreis 4

Stendal 1

Wittenberg 2

Summe 34  
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5. Welche Kosten (bezogen auf Frage 4) entstanden den Landkreisen und 

kreisfreien Städten und welche finanzielle Unterstützung erhielten sie 
durch die Landesregierung? Bitte einzeln nach Landkreisen und kreis-
freien Städten aufschlüsseln. 
 
Die Förderung für die Intensivbetreuenden, d. h. die Unterstützung durch das 
Land, umfasst den monatlichen Arbeitgeberbruttolohn, notwendige Reisekosten 
sowie Ausgaben für aufgabenbezogene Qualifizierungen des Projektpersonals. 
Die Förderung für diese Kosten ist in Tabelle 5 aufgeführt. Weitere Kosten wer-
den nicht erfasst. 

  
Tabelle 5 

Landkreis/kreis freie  Stadt

Unterstützung 

Intens ivbetreuende  

2017

Unterstützung 

Intens ivbetreuende  

2018

Unterstützung 

Intens ivbetreuende  

2019

Altmarkkreis  Salzwedel 17.550,35 91.343,03 67.006,30

Anhalt‐Bitterfeld 35.949,83 195.389,26 139.359,44

Börde 67.562,53 90.748,55 107.115,06

Burgenlandkreis 59.092,89 231.762,11 215.015,00

Dessau‐Roßlau, Stadt 13.738,06 54.952,25 41.942,58

Hal le  (Saa le), Stadt 115.950,48 267.324,27 247.095,40

Harz 66.981,32 221.875,79 110.705,99

Jerichower Land 27.389,23 54.250,58 52.213,05

Magdeburg, Landeshauptstadt 200.000,00 220.561,02 250.000,00

Mansfeld‐Südharz 49.798,94 128.692,02 98.173,23

Saalekreis 33.103,32 128.126,59 107.013,38

Salzlandkreis 63.010,58 288.829,89 278.103,01

Stendal 33.448,51 110.207,35 103.378,63

Wittenberg 51.055,83 118.854,20 108.403,18

834.631,87 2.202.916,91 1.925.524,25  

 
6. Durch die Projekte ergeben sich zusätzliche Aufgaben für die Landkreise 

und kreisfreien Städte (z. B. Projektleitung, die Organisation der Zusam-
menarbeit mit den regionalen Projektpartnern usw.). Welche Förderung 
oder Unterstützung gab es diesbezüglich durch die Landesregierung? Bit-
te einzeln nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln. 
 
Die Förderung, d. h. die Unterstützung durch das Land für die Projektkoordina-
tion und -assistenz umfasst den monatlichen Arbeitgeberbruttolohn, notwendige 
Reisekosten sowie Ausgaben für aufgabenbezogene Qualifizierung des Pro-
jektpersonals. Die Förderung für diese Kosten ist in Tabelle 6 aufgeführt. Weite-
re Kosten werden nicht erfasst. 
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Tabelle 6 

Landkreis/kreis freie  Stadt

Unterstützung 

Projektkoordination 

und ‐ass is tenz 2017

Unterstützung 

Projektkoordination 

und ‐ass is tenz 2018

Unterstützung 

Projektkoordination 

und ‐ass is tenz 2019

Altmarkkreis  Salzwedel 7.718,18 35.819,29 16.178,98

Anhalt‐Bitterfeld 11.916,61 51.923,21 45.054,02

Börde 28.620,85 34.977,60 42.914,54

Burgenlandkreis 27.043,77 145.481,23 84.387,00

Dessau‐Roßlau, Stadt 1.967,36 23.608,24 18.580,05

Hal le  (Saa le), Stadt 65.719,98 161.409,06 133.740,23

Harz 31.914,50 105.145,19 54.120,60

Jerichower Land 14.405,49 23.078,85 24.033,93

Magdeburg, Landeshauptstadt 50.000,00 106.885,96 106.932,42

Mansfeld‐Südharz 26.415,24 56.503,38 34.263,63

Saalekreis 17.504,24 73.431,17 55.188,34

Salzlandkreis 38.230,40 109.485,55 93.166,99

Stendal 25.945,00 58.818,47 41.875,99

Wittenberg 0,00 0,00 0,00

347.401,62 986.567,20 750.436,72  

 
7. Wie viele Langzeitarbeitslose konnten durch das eingeführte Programm 

„Stabilisierung und Teilhabe am Arbeitsleben“ in ein sozialversiche-
rungspflichtiges Beschäftigungsverhältnis geführt werden? Bitte nach 
Jahr, Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln. 
 
Das Landesprogramm ist im Jahr 2017 gestartet, Daten zum Verbleib der Teil-
nehmenden liegen ab dem Jahr 2018 vor. Tabelle 7 enthält Angaben zu den 
Einmündungen in geförderte und ungeförderte sozialversicherungspflichtige 
Beschäftigungsverhältnisse insgesamt. Es handelt sich jeweils um kumulative 
Zahlen seit Programmstart 2017. 
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Tabelle 7  

Landkreis/kreis freie  Stadt

Langzei tarbei ts lose, die  

ein sozia lvers icherungs ‐

pfl ichtiges  

Beschäftigungs ‐

verhältnis  aufnahmen 

bis  31.12.2018

Langzei tarbei ts lose, die  

ein sozia lvers icherungs ‐

pfl ichtiges  

Beschäftigungs ‐

verhäl tnis  aufnahmen 

bis  31.12.2019

Altmarkkreis  Salzwedel 1 5

Anhalt‐Bitterfeld 0 21

Börde 12 21

Burgenlandkreis 12 35

Dessau‐Roßlau, Stadt 0 7

Hal le  (Saa le), Stadt 8 34

Harz 9 15

Jerichower Land 0 2

Magdeburg, Landeshauptstadt 2 26

Mansfeld‐Südharz 0 13

Saalekreis 1 17

Salzlandkreis 3 22

Stendal 1 7

Wittenberg 0 2

Summe 49 227  

 
8. Wie hoch war die Abbrecherquote aus dem oben genannten Programm? 

Bitte nach Jahr, Landkreis und kreisfreien Städten aufschlüsseln. 
 

Die Abbrecherquote ist in Tabelle 8 aufgeführt. Es handelt sich jeweils um ku-
mulative Zahlen bezogen auf die Teilnehmenden insgesamt seit Programmstart 
2017. 
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Tabelle 8 

Landkreis/kreis freie  Stadt

Altmarkkreis  Salzwedel 19% 22%

Anhalt‐Bitterfeld 14% 22%

Börde 17% 24%

Burgenlandkreis 15% 19%

Dessau‐Roßlau, Stadt 14% 25%

Hal le  (Saa le), Stadt 4% 26% 39%

Harz 26% 38%

Jerichower Land 14% 26%

Magdeburg, Landeshaupts tadt 3% 23%

Mansfeld‐Südharz 23% 34%

Saalekreis 0% 7% 15%

Salzlandkreis 11% 19%

Stendal 13% 23%

Wittenberg 11% 19%

Summe 2% 15% 25%

bis 31.12.2017 bis 31.12.2018 bis 31.12.2019

Abbrecher-
quote

Abbrecher-
quote

Abbrecher-
quote

 

 


